



杭州十四中

杭州十四中



退休教师送回一枚纪念章,记录一代人的成长 办学120载的杭十四中 向全体校友征集老物件

本报记者 朱丽珍 通讯员 冯冬怡

一枚绿色纪念章,居中图案是抽象的“14中”,又像扬帆起航的帆船,上面还印有“1904-1994”等字样。前段时间,杭州第十四中学发布120周年校庆一号、二号公告,退休英语教师朱龄带来了这枚老物件,正是学校90周年校庆时发行的纪念章。在该校师生们眼中,这枚小小纪念章,记录着一代人的成长,弥足珍贵。

2024年10月3日,杭十四中将举行120周年校庆典礼,学校决定征集和这枚纪念章一样有意义的老物件:可以是一枚校徽,定格初进校门时的喜悦;也可以是一本学生证,记载青葱岁月中的成长故事……



120年校史+名校效应 校徽纪念章珍藏校友专属回忆

最近,杭十四中召集了老教师召开校庆座谈会,有些退休老师带来了一些老物件,包括不同时期的校标、校徽、奖状和纪念章。“它们背后是一代代学子珍藏的故事和专属回忆,也定格了学校发展的一个个关键节点。”校长陈利民说。

现场有老师随手在网上寻找线索,发现一枚“省立杭女中”校徽和一枚1951年“浙江省立杭女中毕业纪念”纪念章,标价均在千元以上。

这两件物品都与杭州第十四中学有关——“省立杭女中”正是杭州第十四中学的前身。1904年春,杭州教育会发起兴办女学,定校名为“杭州女学校”。1923年8月,改校名为“浙江省立女子中学校”,同时启用西大街新校舍(即今凤起校区所在地)。1933年8月改校名为“浙江省立杭州女子中学”。

得风气之先,在细腻的校园文化浸染下,学校培养了一大批杰出女性。著名女教育家、社会活动家吴贻芳;扎根大漠数十年,一生践行“马兰精神”的中国工程院院士邱爱慈;中国科学院院士张淑仪、著名电影表演艺术家王晓棠等校友,都曾用自己的青葱岁月为学校历史篇章添写精彩注脚。

一所学校的发展,也见证着教育推进的步伐。1958年,学校改名“西湖中学”,并推行男女合校;1971年改校名为“浙江省杭州第十四中学”。

90周年校庆纪念章 曾见证学校蓬勃发展

校庆公告发布后,退休教师朱龄带来的两枚90周年校庆的纪念章,将时光拉回到了30年前。

彼时,杭十四中迎来发展关键期。1994年,陈路同学拿下高考最高分;1996年,学校被评为浙江省一级重点中学;2000年,杭州第十四中学与杭州第十二中学合并,组建新的浙江省杭州第十四中

学。自此,学校高考成绩每年上一个台阶,到2004年已名列全市前茅。

杭十四中还培育了包括中科院院士、科学家、教育家等在内的大批杰出人才,在各类学科竞赛中也是收获颇丰——在物理、化学、生物、信息等竞赛中获得团体优胜;五大学科中获得国家、省级一等奖的人数,也名列杭州前茅。

2003年,孟琳燕同学获第14届国际中学生生物学奥林匹克竞赛金牌,实现了浙江省生物学奥赛金牌零的突破;2004年,楼天城同学获第16届国际中学生信息学奥林匹克竞赛金牌,实现浙江省信息学奥赛金牌零的突破;2007年,林济民同学再次摘取第18届国际中学生生物学奥林匹克竞赛金牌,这是学校第三枚国际学科奥赛金牌。

百年校庆设计纪念章 校徽造型沿用至今

在老教师们的印象中,2004年,杭十四中建校100周年华诞做了校徽造型的纪念章,沿用至今。“百岁生日”后的杭十四中,如校徽上的绿色一般,绿意永驻,继续蓬勃发展。

2011年,为拓宽优质资源,辐射十四中教育品牌,学校康桥校区开始招生,杭州第十四中学教育集团成立。康桥校区招生首年,录取分数线紧随杭城传统“前八所”重高之后,位列第九,许多毕业生进入了浙江大学等知名高校深造。康桥校区创办的音乐舞蹈特色班,每年有不少学生以优异成绩考入中央音乐学院等一流艺术类大学。

2012年,学校中美合作高中课程教育项目(AP课程班)招生,首批毕业生有4位同学被美国加州大学伯克利分校录取。最近一份升学喜报新鲜出炉——杭十四国际部2024届毕业生人均5份以上录取通知书,100%被美、英、澳等世界顶尖名校录取。国际化办学成为学校发展的另一张名片。

“容短促长,追求卓越”,2014年,学校被评为首

批“浙江省一级普通高中特色示范学校”。

带上老物件回母校庆生 点滴印记串联百廿年发展史

110周年校庆,杭十四中格外低调,一如务实的办学风格,但这并不影响它近10年在杭州教育圈留下闪亮的印记——杭十四中集团有了九年一贯制杭十四中附属学校,有了淳安中学、舟山南海实验、杭州市艮山中学等共建共享共富学校。

凤起校区继续保持高位发展,近两年学校有100多人次获得五大学科竞赛省级及以上奖励。2023年高考中,凤起校区最高分708分,全省第29名;康桥校区特控线上线人数比前一年净增70余人。

同年,杭州第十四中学青山湖学校迎来首届13个班的624名新生,成为市属高中名校与西部区县市合作共建的又一典范。

在体育方面,近年来,校室乐团连续五届荣膺全国中小学生艺术展演比赛一等奖;校健美操队连续16年获杭州市团体第一;校合唱团在上海“保利之夏”国际合唱节获高中组一等奖、最佳组织奖……这些都是学校“五育融合”背景下学生全面发展的生动体现。

每一个节点,每一批学生,都有属于自己与杭十四中的“时光记忆”。为迎接杭州第十四中学120周年校庆,进一步挖掘、搜集珍贵的校史资料,此次学校面向全社会发起老照片、老物件征集活动,希望能循着这些点滴印记,串联起一部具体而微的百廿年学校发展史。同时也欢迎为十四百廿年校庆的纪念章提出你们的设计构想。



校友征集
二维码

联系电话:0571-85151909、86717953
电子邮箱:13355745@qq.com
邮寄地址:杭州市拱墅区凤起路580号杭州第十四中学(请在信封上注明“校史资料”)

今年约1.2万人报名,电脑派位名单出炉

1920名学生本周六参加杭外语言学习能力测评

本报讯 5月16日,杭州外国语学校进行2024年初中招生电脑派位,确定入围语言学习能力测评学生名单。

据悉,今年共有12000名左右符合条件的小学毕业生报名杭外。根据杭外今年的招生办法,在学生自主报名、学校审核的基础上要通过电脑派位的方式,按照招生计划数1:6的比例,确定入围语言学习能力测评的学生名单。本次电脑派位要从报名的学生中随机抽取1920名学生参加测评。

为确保电脑派位工作的公平性和公正性,在电脑派位开始前,技术专家组对电脑派位系统进行了严格审查。本次电脑派位还邀请到省、市教育行政部门,纪检、公证部门及小学校长代表现场监督,公证部门对电脑派位结果进行了现场公证。

报名学生当天下午3点后可通过杭外初中招生报名系统查看结果。电脑派位入围学生将于5月18日参加杭外组织的语言学习能力测评。

据了解,杭外2024年初中共招收8个班320

人,入围测评的学生,将采用“现学现测”方式,主要考察学习语言相关的能力,学习语言的天然素质、学习潜力和综合素质。测评不是学科考试,不涉及小学任何学科的具体知识点。

作为一所初高中一体的公办完全中学,杭外于初三年级组织升学考试,从中招收6个班升入高中普通班。未被高中普通班录取的学生由学校统一组织参加杭州市区中考中招,报考杭州市其他高中(包括杭外剑桥国际高中)。

本报记者 朱丽珍